Nordic network for psychologists working with children and  students with visual impairment
Referat etter møte 27.01.2022
Sted: Digitalt møte (Ciscco Webex møteplattform)
Møteleder og referent: Malin Häggkvist Wallin
1. Velkommen og takk for sist. Introduksjonsrunde.
Tilstede: 
Syncenter Refsnæs/Danmark
· Birgit Irene Puch Jørgensen: Jobber med små barn (0-6 år)
· Margit Munk Hansen: Jobber hovedsakelig med skolebarn/ungdom.
· Charlotte Thorsen: Jobber hovedsakelig med supervision til fagpersoner i barnets kontekst. Barn og unge med store sammensatte vansker.
Spesialpedagogiska skolmyndigheten (SPSM), Resurscenter syn Stockholm/Sverige
· My Paaske Toolanen: Møter barn og unge i alle aldre, ulike typer av synsvansker. I hovedsak utredning. 
· Michael Bergström Mörman: Møter barn og unge i alle aldre, ulike typer av synsvansker. I hovedsak utredning. 
Statped/Norge
· Arild Berglund: Jobber i hovedsak opp mot barn og ungdom i skolealder. Fokus på veiledning av systemet rundt eleven. 
· Steinunn Adolfsdottir: Jobber med barn og unge i alle aldre. Utredning og veiledning. Bistår også andre avdelinger. 
· Malin Häggkvist Wallin: Jobber med små barn (0-6 år). Kartlegging/utredning og veiledning. 

Fraværende: 
Lotta Wolff og Kim de Verdier (begge SPSM) hadde ikke anledning til å møte. 
Forslag om at en felles oversikt over hvilke hovedområder de ulike psykologene jobber med. Oversikten ovenfor kan brukes som utgangspunkt. Malin kan sende ut forslag til hvordan denne kan se ut. 

2. Liten runde om hva som ”rører seg” i de ulike landene 
Danmark: 
· Refsnæs har lyst ut psykologstilling. Gunilla Nord har begynt i ny jobb. Det er vanskelig å rekruttere psykologer da de er ettertraktede mange steder nå, særlig kommunalt (Pædagogisk-psykologisk tjeneste/PPT mellom annet). 
· Lederstillingen er nylig besatt av Heidi Myglegaard Andersen, dette er gledelig for Refsnæs. 
· Prosessen med utbud av det nasjonale tilbudet for barn og unge med synsnedsettelse til Socialstyrelsen pågår.
· Prosjekt om udtrætning er satt i gang som samarbeid mellom Refsnæs og IBOS. Fire psykologer deltar per i dag.  Tema er stressmengden og risikoen for overbelastning som følger med når barnet/den unge deltar i barnehagen/klasserom sammen med seende. Om mulig vil prosjektet utvides til flere nordiske land på sikt. Informasjon kommer dersom det blir aktuelt.
Spesialpedagogiska skolmyndigheten (SPSM), Resurscenter syn Stockholm/Sverige 
· Rekruttering av psykologer til synsfeltet virker å være vanskelig i alle land. SPSM skal få ny kollega som begynner i april. Det er gledelig. 
· Økt smittespredning i Sverige igjen, samt etterslep på utredninger fra tidligere. Psykologene har fokus på å gjennomføre utredninger nå, og det meste annet er derfor satt på vent for en stund. 
Statped/Norge: 
· Statped er fortsatt midt i omorganisering. Ny modell med aldersinndeling på avdelingene mer enn før. Prosess med kompetansekartlegging av ansatte nå og innplassering i nytt organisasjonskart fra mai-22. 
3 Følge opp saker fra forrige møte:
· Om kommende konferanser: 
· Preliminært småbarnskonferanse i Danmark juni 2022 – vet vi mer om denne?
Birgit informerte om at konferansen er utsatt til juni 2023 pga. Covid-19. E-post med informasjon blir sendt ut om noen dager.  

· Den europeiska konferansen for psykologer innenfor synsområdet – hva skjer videre her? 
Michael informerte om at det ikke skjer noe med denne per nå. Det har ikke vært tid. 
Om den store ICEVI- konferansen: denne virker å bli arrangert digitalt. 

· Undersøking av mulighet for eventuelt felles/gemensamt kurs med Visio  i TP og/eller TP-MDVI. 
· My forteller at hun sitter i en utviklingsgruppe der de jobber med oversettelse av manualen i TP-MDVI. Arbeidet går i halv fart akkurat nå pga mye utredninger på SPSM. Manualen er oversatt til svensk, men de mangler å samle inn ekstramaterialer til testen. Sverige/SPSM er ikke der i dag at de kan invitere inn til en nordisk/skandinavisk fellesundervisning om TP-MDVI
· Det er enighet om at et felles kurs i TP-MDVI for psykologer og synspedagoger/andre aktuelle rådgivere er av stor interesse. Vi ser for oss at  et landene/organisasjonene i såfall organiserer og at de øvrige landene betaler inn en kurskontigent eller lignende. Dette forslaget kan gjerne løftes til NOVIR. 

Malin viste video fra ressursen FOM (Felles oppmerksomhet med små barn som er blinde)
(Felles oppmerksomhet med små barn som er blinde), utgitt 2004 v/ Huseby og Tambartun kompetansesenter (= nå Statped). Vi så to små utklipp (Småbarn i samspill med forelder og ”Koke kaffe”, med seende og blinde barn). Vi hadde en drøft om begrepet felles oppmerksomhet og  om hvordan slike filmer kan brukes i veiledning, kurs, på nettsider. 
Drøft om eventuelt samarbeid mellom landene: Vi snakket om at videoene er gamle og kan synes foreldret. Et utvalg av filmene har godt potensiale til å bli animert, evt. i tråd med hver enkelt organisasjons visuelle profil. Da vil de både ha lengre aktualitetstid og det vil være lett å legge på norsk/svensk/dansk/engelsk tale/andre språk. På CD-en som hører til er det allerede norsk/svensk/dansk/engelsk/ tekstet og voiceover. 

Annet
· Samtale om organisering i de ulike landene/organisasjonene. I Danmark og Norge er  psykologene tilnyttet et team som mot et avgrenset aldersspenn (småbarn/store sammensatte vansker/elever). I Sverige jobber psykologene fristilt fra interne team og tar utredningsoppdrag  fra synspedagoger som jobber opp mot alle aldre og grad av synsfunksjon

Vi hadde en kort drøft om fordeler og ulemper med de to variantene. Varianten i Norge/Danmark gir god mulighet til spesialisering på den aktuelle brukergruppen. Varianten i Sverige gir fordelen at man får erfaring med hele aldersspennet. Samtidig er det krevende å skulle være ”generalist” innenfor paraplybegrepet ”synsnedsettelse”. Selv om det å jobbe som psykolog innenfor området synsnedsettelse er et smalt fagfelt, så er spesialpedagogikken for blinde svært forskjellig fra den for moderat synsnedsettelse. 

· NOVIR: 
Vi snakket om at vi per i dag kun har skandinaviske land med i nettverket. Det har blitt gjort flere forsøk på å kontakte Island, Finland og Færøyene.
Michael informerte om at han har blitt kontaktet av den islandske organisasjonen for synsvansker. De hadde et ønske om å muligens rekruttere psykologer til tjenesten. De var interesserte i å høre om hvordan psykologene jobbet, og hva psykologer kan  tilføre tilbudet til brukerne av tjenesten.
· Om eventuell samarbeidsplattform for nettverket: 
Malin informerte om at våre lederkontakter (Anne Lise Solstad og Rune Johnsen) i NOVIR  hadde et lite formøte med Arild, Steinunn og meg den 17.01.2021. Der fikk vi spørsmål om psykolognettverket hadde kommet fram til en god samarbeidsplattform, f.eks Teams, som nevnt i tidligere referater (16.04.2021/29.10.2021). Dersom vi har det, så vil det kunne være av interesse for andre profesjonsfellesskap under NOVIR.
· Vi har snakket om hvorvidt  SPSM bruker den ordinære/billigste Teams-versjonen der oppretting av ”team” ikke er mulig. Refsnæs og Statped bruker versjonen av Teams der det kan opprettes ”team” innad i organisasjonen, men det ingen av oss vet om den tillater oppretting av ”team” med deltakere på tvers av organisasjoner. Gunilla Nord tok på seg oppgave om å undersøke hvorvidt det er mulig å opprette ”team” i Teams på tvers av organisasjoner, men hun rakk ikke å undersøke det før hun sluttet. 
· Konklusjonen fra drøften er: Ønsket fra psykolognettverket har vært en plattform (Teams eller tilsvarende) der vi både kan arrangere digitale møter, dele ressurser, artikler og samarbeide, chatte osv. på tvers av organisasjonene. Psykolognettverket ønsker å melde tilbake til NOVIR at vi per i dag ikke har funnet en plattform som passer, og at vi spiller tilbake til NOVIR at det vil være flott dersom de undersøkte. 

Drøft om hovedtema for neste møte (9.5.2022) 
Møtet var enige om at vi har følgende temaer på neste møte: 
· Taktil Profil (den ordinære)
· Mål om å plukke ut material/deltester fra TP  som er særlig interessante for psykologens utredning. 
· Hva er ”vanlig”/typisk interaksjon med materialet på ulike alderstrinn? 
· Vi kan evt også se på deler av MDVI – der er det for eksempel spørreskjema/skattningsformulär og semistrukturert intervju om adaptiv funksjon.
· Fortsette på heftet/videoene FOM. 
· Mål om å finne et utvalg videoer som potensielt kan videreutvikles til korte animerte videoer som kan brukes i forelesninger, workshops, veiledning til fagpersoner og foreldre.
· Drøft av de mange ulike nivåene av tidlig samspill/førspråklig kommunikasjon og utviklingen av delt oppmerksomhet (joint attention). 
· Malin undersøker om Statped kan sende eksemplar av FOM med CD.
· Her ønsker psykolognettverket å høre med NOVIR: Støtter de en eventuell utvikling av en slik ressurspakke. Og -  dersom NOVIR støtter idéen, har de forslag til hvordan vi kan  jobbe på tvers av landene og ta nytte av de ulike organisasjonenes ressurser på en fornuftig måte?  
For å sikre mer tid til det ovennevnte fagarbeidet, tar vi ikke med punktet ”Runde med hva som skjer i de ulike landene” på neste møte.
Eventuelt, Takk for idag
My anbefalte en episode om testing av barn med synshemming i «The testing psychologist podcast»:
https://open.spotify.com/episode/1AH1nNpmT8PW9Fw5eXMm5t?si=UFE7Q5W-R7G5OGJD_FnNNA

